

**«УТВЕРЖДАЮ»**

проректор по научной работе  
ГБОУ ВПО МГМСУ  
им. А.И. Евдокимова  
Минздрава России  
кандидат исторических наук  
Вольская Елена Алексеевна



«28» марта 2016 г.

### **ОТЗЫВ**

ведущей организации ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России о научно-практической значимости диссертации Романенко Татьяны Сергеевны на тему: «Лечение артериальной гипертензии в амбулаторно-поликлинических условиях: преемственность терапии, приверженность лечению и фармакоэкономические аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология» (мед. науки)

#### **Актуальность темы выполненной работы**

Артериальная гипертензия (АГ) по данным крупномасштабных эпидемиологических исследований признана ведущим фактором риска инвалидизирующих и фатальных сердечно-сосудистых осложнений, в связи с чем эффективный контроль АГ является важнейшей медико-социальной задачей. Комплексная оценка характера лечения пациентов с АГ в амбулаторно-поликлинических учреждениях разного уровня, включая аспекты преемственности терапии, фармакоэпидемиологии и соблюдения врачебных рекомендаций по антигипертензивной терапии (АГТ) позволит определить факторы, ассоциированные с низкой эффективностью лечения АГ и обозначить способы коррекции этих факторов. Кроме того, анализ фармакоэкономических аспектов

АГТ будет способствовать разработке подходов к оптимизации расходов на ведение пациентов с АГ. В связи с вышеизложенным диссертационное исследование Романенко Т.С. является своевременным и весьма актуальным.

**Связь работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертация Романенко Т.С. является фрагментом плана научно-исследовательской работы ФГБУ «ГНИЦПМ» Минздрава России «Проведение углубленного исследования факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний, в том числе генетических факторов, в 3 крупных регионах на базе профильных научных центров» рег. № 01201352205 от 12.02.2013 г.

**Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

На основании результатов проспективного когортного исследования впервые представлен комплексный анализ амбулаторного лечения пациентов с АГ в реальной клинической практике, включая амбулаторно-поликлинические учреждения и специализированный кардиологический диспансер (КД), и оценена преемственность терапии в первичном звене здравоохранения. Впервые показано, что комбинированную терапию и фиксированные комбинации антигипертензивных препаратов (АГП) через 6 месяцев после первичной консультации кардиологом КД, принимают несколько большее число пациентов, чем до посещения КД, но соблюдают эти рекомендации меньшее количество пациентов, что отражает тенденцию частичного возврата к исходной схеме лечения, т.е. к той, что была до момента получения консультации в КД.

Впервые в реальной клинической практике изучена ассоциация приверженности к АГТ, рекомендованной кардиологом КД, и применения

препаратов под наблюдением врачей территориальных поликлиник, с эффективностью лечения. Установлено, что изменение рекомендованной кардиологом КД схемы АГТ через 6 месяцев ассоциировано с низкой эффективностью лечения и повышением частоты обращений за медицинской помощью в связи с повышением артериального давления.

Впервые в реальной клинической практике проведен фармакоэкономический анализ лечения АГ в амбулаторно-поликлинических условиях, включающий анализ факторов, ассоциированных с повышенным использованием ресурсов системы здравоохранения и нерациональными затратами: наиболее значимыми факторами стали неконтролируемая АГ, изменение схемы АГТ, рекомендованной кардиологом КД и отказ от лечения.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений и результатов**

Исследование полностью соответствует современным научным требованиям. Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в работе не вызывает сомнений и определяется достаточным числом наблюдений (1766 пациентов с АГ на первом этапе исследования при отклике 80,4% из них на момент телефонного опроса), использованием современных методов исследования, применением статистических подходов, адекватных поставленным задачам, а также личным участием автора на всех этапах проведения исследования.

Выводы и практические рекомендации конкретны, основаны на полученных результатах и полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

**Личный вклад автора** заключается в разработке экспертной карты и анкеты телефонного опроса пациентов, формировании первичной выборки участников исследования путем выкопировки данных из амбулаторных карт и проведении последующего телефонного опроса пациентов, создании базы данных пациентов и внесении в нее необходимых сведений, а также в проведении статистической обработки результатов и подготовке публикаций основных результатов исследования.

### **Значимость полученных результатов для науки и практической деятельности**

Результаты проведенного исследования позволили выявить факторы, ассоциированные с низкой приверженностью пациентов к АГТ, что диктует необходимость активного использования в амбулаторно-поликлинических учреждениях различных технологий, направленных на создание мотиваций к рациональному и планомерному применению АГП. Одним из компонентов данной технологии может быть разработанный автором опросник, как нетрудоемкая и малозатратная методика, позволяющая оценить два компонента приверженности терапии - регулярность приема препаратов и сохранение рекомендованной схемы лечения, а также перекрестную приверженность по этим двум компонентам. Кроме того данный опросник может быть применим в исследованиях по анализу причин низкой эффективности лечения АГ.

Выделенные в ходе исследования категории пациентов с АГ с нерациональным расходом средств системы здравоохранения требуют дополнительных адресных мер воздействия, которые будут способствовать снижению связанного с ними экономического бремени.

Таким образом данная работа характеризуется значительной научно-практической значимостью, вследствие разработки и апробации подходов к выявлению пациентов с низкой приверженностью к АГТ, что определяет нерациональные затраты при их ведении в амбулаторно-поликлинических учреждениях и дает основание к применению мер по последующему адресному воздействию для повышения эффективности лечения АГ и снижения расходов.

### **Содержание работы**

Диссертационная работа выполнена на современном научном уровне. Не вызывает сомнения достоверность полученных результатов. Клинический материал представлен в достаточном объеме, в работе применены высокоинформативные методы исследования.

Структура работы традиционна и включает введение, обзор литературы, описание материалов и методов исследования, глав с собственными данными, обсуждение полученных результатов, выводы, практические рекомендации. Список использованной литературы содержит 300 источников, из них 113 отечественных и 187 иностранных авторов, работа иллюстрирована 19 таблицами и 29 рисунками, что значительно облегчает восприятие представленного материала. Методологический уровень работы позволяет решить поставленные в диссертационной работе задачи.

Выводы логично вытекают из содержания работы и соответствуют поставленным задачам.

Практические рекомендации информативны и имеют существенное значение для практического здравоохранения.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают основные положения диссертации. По теме диссертации опубликовано 14 печатных работ, из которых 4 – статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Результаты исследования могут быть применены для повышения эффективности контроля АГ у пациентов, получающих консультацию кардиолога КД и в последующем переходящих под наблюдение врачей территориальных поликлиник. На этапе наблюдения в амбулаторно-поликлинических учреждениях рекомендуется минимизировать частоту изменений схемы лечения и стремиться к максимальному сохранению преемственности терапии, поскольку частая смена схемы лечения ассоциирована с низкой приверженностью, низкой эффективностью лечения и нерациональным использованием ресурсов системы здравоохранения.

При ведении пациентов с АГ необходимо учитывать факторы, ассоциированные с риском нерегулярной терапии и изменением схемы лечения, а также то, что значительная доля пациентов не доверяет рекомендациям врачей, в том числе кардиологов. Необходимы специальные технологии преодоления недоверия к рекомендациям врачей, повышения медицинской грамотности и приверженности пациентов лечению.

Анализ ресурсного обеспечения и экономической эффективности лечения АГ в реальной практике позволяет выделить категории пациентов с нерациональным расходованием ресурсов системы здравоохранения, которые требуют специальных мер, направленных на коррекцию управляемых факторов низкой приверженности лечению и неэффективности терапии.

Полученные результаты диссертационной работы используются в научной и учебной работе ФГБУ «ГНИЦПМ» Минздрава России, также в клинической практике ГБУЗ г. Москвы «Городская поликлиника № 2» Департамента здравоохранения города Москвы.

Результаты диссертационной работы Романенко Т.С. могут быть рекомендованы для внедрения в клиническую практику амбулаторно-поликлинических учреждений как специализированных (кардиологического профиля), так и территориальных поликлиник, осуществляющих наблюдение за пациентами с АГ.

Данные диссертационной работы могут быть использованы в учебно-методическом процессе высших учебных заведений при обучении студентов, а также курсантов, обучающихся на сертификационных и тематических циклах усовершенствования врачей по терапии и кардиологии.

### **Заключение**

Диссертационная работа Романенко Т.С. на тему: «Лечение артериальной гипертонии в амбулаторно-поликлинических условиях: преемственность терапии, приверженность лечению и фармакоэкономические аспекты», выполненная под научным руководством д.м.н. А.В. Концевой и при научном консультировании д.м.н., профессора С.Б.Фитилева, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной медицинской задачи – разработка подходов к повышению эффективности контроля артериальной гипертонии в амбулаторно-поликлинических учреждениях за счет выявления категорий пациентов с низкой приверженностью лечению, недостаточной преемственностью терапии и необоснованно высокими затратами системы здравоохранения, что имеет важное значение для кардиологии и терапии.

Представленная работа полностью отвечает всем требованиям, в том числе п.9 Постановления Правительства РФ "О порядке присуждения ученых степеней" № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.05 – «кардиология».

Отзыв утвержден на заседании кафедры внутренних болезней стоматологического факультета государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 30 от «17» марта 2016 г).

Заведующая кафедрой внутренних болезней  
стоматологического факультета  
ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор,  
заслуженный врач РФ

Стрюк Раиса Ивановна

Подпись д.м.н., проф. Стрюк Р.И. заверяю:

Ученый секретарь  
ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова  
Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор,  
заслуженный врач РФ



Васюк Юрий Александрович

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 127473, г.Москва, ул. Делегатская, д.20, стр. 1; тел.: 8 (495) 609-67-00;  
эл.адрес: [msmsu@msmsu.ru](mailto:msmsu@msmsu.ru); сайт: <http://www.msmsu.ru/>



## В диссертационный совет Д 208.016.01

при ФГБУ «Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Петроверигский пер., д. 10, стр.3, г. Москва, 101990)

### СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по кандидатской диссертации Романенко Татьяны Сергеевны на тему: «Лечение артериальной гипертонии в амбулаторно-поликлинических условиях: преимущество терапии, приверженность лечению и фармакоэкономические аспекты»  
по специальности 14.01.05 – кардиология, медицинские науки

Полное и сокращенное название ведущей организации	Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России)
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации	<b>Янушевич Олег Олегович</b> доктор медицинских наук, профессор, ректор ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
Фамилия Имя Отчество лица, утверждающего отзыв ведущей организации, ученая степень, отрасль науки, ученое звание, должность	<b>Вольская Елена Алексеевна</b> кандидат исторических наук, 05.25.04 – книговедение, проректор по научной работе ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым защищена диссертация, ученое звание, должность сотрудника подразделения, составившего отзыв ведущей организации	<b>Стрюк Раиса Ивановна</b> доктор медицинских наук, 14.01.05 – кардиология, профессор, заведующая кафедрой внутренних болезней стоматологического факультета ГБОУ ВПО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России
Список основных публикаций работников подразделения ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)	1. Брыткова Я.В., Гомова И.С., Татарина О.В., Стрюк Р.И. Нефропротективный эффект комбинированной антигипертензивной терапии у женщин с артериальной гипертонией в перименопаузе. Проблемы женского здоровья. 2014;9(2):10-17. 2. Стрюк Р.И. Применение фиксированной комбинации антигипертензивных препаратов у женщин с артериальной гипертонией. Consilium Medicum. 2014; 16(5):19-22. 3. Брыткова Я.В., Гомова И.С., Татарина О.В., Стрюк Р.И. Влияние комбинированной антигипертензивной терапии на функциональное состояние эндотелия у женщин с артериальной гипертонией в перименопаузе. Медицинский совет. 2013;3-2:62-68. 4. Стрюк Р.И., Халимова П.З. Клиническая эффективность низкодозовой комбинированной терапии бисопрололом с гидрохлоротиазидом у женщин с артериальной гипертонией и патологией щитовидной железы в постменопаузе. Медицинский совет. 2013;3:81-85. 5. Стрюк Р.И. Место лерканидипина в лечении сердечно-сосудистых заболеваний. Кардиология. 2013; 53(4):76-79.

	<p>6. Брыткова Я.В., Гомова И.С., Татаринова О.В., Стрюк Р.И. Функциональное состояние симпатико-адреналовой системы и почек у женщин с артериальной гипертензией в перименопаузе на фоне антигипертензивной терапии. Медицинский совет. 2013;2-2:34-41.</p> <p>7. Стрюк Р.И. Клиническое обоснование применения фиксированной комбинации бисопролола с амлодипином при артериальной гипертензии. Consilium Medicum. 2013; 15(1):23-25.</p>
--	---

Адрес ведущей организации

Индекс	127473
Объект	Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
город	Москва
Улица	Делегатская
Дом	20, стр. 1
Телефон	8 (495) 609-67-00
e-mail	msmsu@msmsu.ru
Web-сайт	http://www.msmsu.ru/

Ведущая организация подтверждает, что соискатель Романенко Т.С. и ее научный руководитель д.м.н. Концевая А.В. и научный консультант д.м.н., проф. Фитилев С.Б. не являются ее сотрудниками, и не имеют научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

Проректор по научной работе  
ГБОУ ВПО МГМСУ  
им. А.И. Евдокимова  
Минздрава России



Вольская Елена Алексеевна

17.03.2016